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CISALHAMENTO NA FLEXAO

Para que a barra ao lado assuma a forma curva, é
necessario que o comprimento das linhas paralelas ao
eixo se modifiqguem. No caso, a parte superior fica
com um comprimento maior que a inferior.
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FLUXO DE CISALHAMENTO

E a medida da forca, por unidade de comprimento, ao longo de um eixo longitudinal de uma
viga. Seu valor € usado, por exemplo, para definir a forca de cisalhamento desenvolvida em
elementos de fixagao (pregos, parafusos, solda, cola) que mantém varios segmentos unidos.

Na qual:

V ¢é a forca cortante;
Q é o momento estatico em relacdo a linha neutra;
| € 0o momento de inércia da secao transversal.
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Ex. 01 Uma viga é feita de trés pranchas, com secio transversal de
20 > 100 mm, pregadas umas as outras (Fig. 6.9). Sabendo que
0 espacamento entre os pregos € de 25 mm e que a forca cortante
vertical na viga € V = 500 N, determine a forc¢a cortante em cada

prego.
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Ex. 02

Um perfil de aco laminado de uma viga é reforcado por duas chapas de 16 x 200 mm, presa
por parafusos espacados longitudinalmente 190 mm. Esta viga esta submetida a uma forga
cortante de 530 kN.

Determinar:

(a) o fluxo de cisalhamento.

(b) a forca de cisalhamento que atua em cada parafuso.

(c) o didametro minimo dos parafusos para ndo exceder a tensdo admissivel ao cisalhamento de
125 MPa.

Dados do perfil laminado: e By
| o = 126x108 mmé Y (w
altura do perfil = 305 mm
tyma = 17,4 mm

tesa = 16,7 mm

largura da mesa= 139 mm /&) uin\
[ o o3 |
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Ex. 03

Uma viga é feita conectando-se dois perfis U de aco laminado e chapas planas de 12,7 x 210
mm, com parafusos espacgados longitudinalmente a cada 200 mm. Considerando que esta viga
esteja submetida a uma forga de cisalhamento de 125 kN, determinar:

(a) a forca de cisalhamento que atua em cada parafuso.
(b) o diametro minimo de cada parafuso, para ndo exceder a tensao admissivel ao

cisalhamento de 225 MPa.

Dados do perfil U 8"x17,1: [ = )
| = 13,443x106 mm4 h=) a4
Altura = 203,2 mm

toma = 9,99 mm =

tesa = 9,9 MM -
Largura da mesa= 57,4 mm pisy &
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TENSOES DE CISALHAMENTO EM VIGAS
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TENS~(~)ES DE CISALHAMENTO EM VIGAS DE
SECOES USUSAIS

A equacao anterior mostra que a distribuicao de tensoes
em uma secao transversal de uma barra retangular é
parabdlica. Como as tensdes de cisalhamento na parte
superior e inferior sdo iguais a zero (y=c), a tensao
maxima pode ser obtida pela equacéo:
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Ex. 04 Uma viga de madeira AB com um vio de 3 m e largura nominal de 100 mm (largura
real = 90 mm) deve suportar as trés forcas concentradas mostradas na figura. Sabendo
que, para o tipo de madeira usada oy, = 12 MPa e 74, = 0,82 MPa, determine a

altura d minima necessaria para a viga.

125 kN 5 kN 12,5 kN
90 mm
A 5] Tj_
h_“r ————————— Td
06 m l 09 m | 09m 06m
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TENSOES DE CISALHAMENTO EM VIGAS COM SECAO EM PERFIL |
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Na alma, a tensao de cisalhamento tem pouca variacao;

Na pratica, considera-se que todo o esforco cortante é absorvido pela alma, como
aproximagao:

Tmax A
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Ex. 05 A viga AB ¢ feita de trés pranchas coladas entre si e estda submetida, em seu plano de
simetria, ao carregamento mostrado. Sabendo que a largura de cada junta colada é
de 20 mm, determine a tensdo de cisalhamento média em cada junta na secdo n-n da
viga. A localizacdo do centroide da secao € dada na figura e 0 momento de inércia é
I=28,63x10"°m"

=100 mm —

1.5 kN 1.5 kN |
20 mm
A |n B T \junta a
T O S0 mm Cl8 T
9 -
A I n l 20 mm /-_[unta b 683 mm
L 20 mm r ‘
04 m 04 m— }
02m | ‘

60 mm
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Ex. 06 A viga em T de madeira mostrada na Figura 11.6a € feita de duas tdbuas
de 200 mm X 30 mm. Se a tensdo de flexdo admissivel for 0,4, = 12 MPa € a
tensdao de cisalhamento admissivel for m,gn, = 0,8 MPa, a viga suportara com
seguranga o carregamento mostrado? Especificar também o espaco maximo
entre os pregos necessario para prender as duas tdbuas, supondo que cada prego
resiste com seguranca a 1,50 kN sob cisalhamento.

" 200 mm’ 1.5 kN

o= 3, LT
-T'l 200imm — ~

I
b

|
30 mm

Figura 11.6
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Ex. 07 A viga de madeira compensada mostrada na Figura 11.7a suporta uma

~ carga distribuida uniforme de 12 kN/m. Se a viga tiver uma relagdo
altura/largura de 1,5, determinar sua largura minima. A tensdo de flexdo
admissivel é 0.9, = 9 MPa, ¢ a tensdo de cisalhamento admissivel é 7,4, =
0,6 MPa. Desprezar o peso da viga.

SOLUCAO

Diagramas de For¢ca Cortante e Momento Fletor. As reagdes dos apoios
em A ¢ B foram calculadas, e os diagramas de forga cortante e momento fletor
estdo mostrados na Figura 11.7b. Nesse caso, Vs = 20 kKN e M4 = 10,67
kN - m.
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Ex. 08

Uma viga em balanco esta submetida ao carregamento P = 8,2 kN, como mostrado.
Determinar:

(a) as tensdes de cisalhnamento na junta alma-mesa, nas extremidades e a maxima;
(b) tracar o grafico de distribuicdo de tensdes na secao transversal.

| 1110

200
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Ex. 09

Para a secao da viga em madeira ao lado, tragar o diagrama de distribuicao de tensdes quando
uma forga de cisalhnamento de 2,8 kN estiver atuando.

6cm
| S
2cm
10cm 2cm
l o
2cm

T = "11cm -
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